

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

乡村振兴·镇党委书记谈“百千万工程”

编者按

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措,对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者将以面对面采访的形式,对话各地镇党委书记,展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点,展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。



清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇党委书记蒋武强:

“软硬”兼施 高质量实现强镇兴村富民

培育省级龙头企业,做强腐竹产业,联农带农推动撂荒地复耕增产;引入专家团队、科技力量建设连山黑山羊智慧养殖生态示范场;盘活闲置办公场所变身农产品、非遗产品加工、展示基地,一二三产融合发展推动产业兴旺、拉动就业……

乡镇是深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”的前线,地处“九山半水半分田”的连山壮族瑶族自治县小三江镇如何加快发展步伐?日前,小三江镇党委书记蒋武强接受新快报记者专访,揭秘了以党建促乡村振兴,产业先行,“软硬”兼施推动高质量发展的密码。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 邓迪

党建引领

“双书记”带动复耕复种 壮大村集体

“九山半水半分田”的连山是粤北重要生态屏障和国家重点生态功能区、广东首批省级生态县,连山的发展定位是“农文旅体康融合高质量发展”。地处连山的小三江镇林地面积达到了37万亩,在发展的同时还负有守好生态屏障的重任。蒋武强介绍说,小三江镇高度重视“百千万工程”的落地,在驻镇帮镇扶村工作队的大力帮扶下,因地制宜、积极探索,形成一批强镇兴村富民的高质量发展经验。

乡村振兴,关键在人,关键在干。“百县千镇万村高质量发展”,具体到乡镇基层,重点是解决“如何强镇”和“如何兴村”两大主题。在蒋武强看来,要实现高质量发展,首先必须聚焦党建引领作用,强化五级书记抓乡村振兴责任,充分发挥“头雁”作用,动员各基层党组织和党员在基层治理、乡村建设、产业发展中奋勇争先、建功立业。“特别是在工作队派驻第一书记的村,我们形成了‘双书记’互相促进的良好局面。”蒋武强说,驻村第一书记见多识广、思路开拓,而村(总)党支部书记则在当地具有一定的威望和群众基础,所以利用“双书记”搭建党建阵地,宣讲好政策、开展工作,往往能起到1+1>2的效果。

蒋武强告诉新快报记者,小三江镇这一批村“两委”干部总体比较年轻有活力,学历也相对更高,通过抓好队伍建设,强化头雁引领,发挥了党组织强大的战斗力。比如在三联村,随着年轻人的大量外出,此前村里存在土地丢荒的问题。驻村第一书记提出解决土地非粮化、增加土地价值的发展思路。三联村委会当即推行“党支部+党员+企业+农户”工作模式,利用江济村民小组100多亩的连片撂荒地,试行“支部领一片,党员领一块”耕种方式,协调统筹推进复耕复种工作,通过与省级农业龙头企业合作,推进“稻豆菜”模式提高土地价值,增强了村民发展农业的积极性。同时,三联村委会登记成立了全县第一家村集体经济公司(首家村级乡村振兴公司)——连山联瑞市政设施管理有限公司,为发展壮大村集体经济找到了一个新路径和突破口。

在小三江镇的一些乡村,因为有党支部的组织、党员带头,人居环境整治和美丽乡村建设也得到了群众的广泛支持。“村民素质变高了,环境变美了,就夯实了我们发展农文旅产业的基础。”



■小三江镇党委书记蒋武强(左二)调研壮锦壮绣传承和发展、带动村民就业等情况。



■蒋武强(左一)与驻小三江镇工作队队长黄新元(右)等调研加平村农特产品加工示范区建设情况。



■小三江镇的腐竹加工基地带动不少农户从事黄豆种植,推动了撂荒地的复耕复种。

内联外引

培育本地企业 联农带农可持续发展

小三江山多地少的资源禀赋决定了,整合成片的可耕土地不容易,发展规模化产业也存在困难。蒋武强表示,小三江镇党委政府与驻镇帮镇扶村工作队的工作思路是内联外引,整合资源,大力培育联农带农企业,发展林下经济,实现可持续发展。

本地的省农业龙头企业连山众创农贸发展有限公司经过这几年的发展打响了品牌,两个基地每天生产8000斤腐竹,还供不应求。在镇党委和驻镇工作队的推动下,小三江镇形成了“公司+加工厂+基地+合作社联合社+家庭农场+线上线

下”的经营模式,联农带农效果明显,2023年该公司带动农业种植面积约7000亩,其中公司自有示范基地黄豆种植700多亩,带动农户种植6000多亩,主要种植大豆、稻谷、菇(红松茸)、蔬菜等农业作物,带动当地农业种植实现规模化发展,产业强劲造血带动一批农户致富。

省洞村村民有养殖黑山羊的传统,但因为缺乏养殖技术和专业管理,效益偏低,村民慢慢失去了养殖兴趣。蒋武强介绍说,小三江镇引导省洞村通过整合土地资源,引进广州趣乡村文化科技有限公司连山分公司,成立了广东领头羊智慧农业

发展有限公司,邀请华南农业大学等科研团队加入,提供技术支持,打造连山省洞黑山羊智慧养殖生态示范场项目,实现了从传统养殖向“数字化、规范化”智慧养殖转型,逐步走上科学技术引领致富的新道路。“公司现有的黑山羊保育基地与产业应用等板块已投入使用,占地范围约100亩,黑山羊放养山林地1000亩,未来将陆续开发农业种植体验区和科技农业种植区等科研板块、户外休闲体验区和特色观光休闲农业体验区等文化旅游板块。”蒋武强说,黑山羊的示范养殖为小三江镇林下经济高质量发展开辟了一条新路。

加强服务

闲置场地变废为宝 开拓创业就业增收新渠道

一楼榨花生油、菜籽油,加工大米;二楼加工茶叶、蔬菜;顶楼用来晒腊肉……原本闲置的加平小学旧址日前已悄然变身为连山现代农特产品加工示范区,由连山佳乡农产品有限公司经营,除了多个加工车间,还有电子商务公共服务站,可进行直播带货、物流配送等功能。蒋武强边带着新快报记者参观边介绍说,这是小三江镇推动一二三产融合发展,形成规模经济、助力产业振兴的具体措

施,运营后全镇的农产品都能拿来这里加工,带动农户生产致富和就业增收。

在加田片区另一个闲置的三层办公用地,三楼是小三江农特产品的孵化基地,二楼则成了非物质文化壮锦、壮绣的集中展示和加工基地,设置有产品展览厅、绣娘工作室、壮族服饰空间、壮族文化培训体验室、壮族文化传承室等功能室。在嘉田锦绣专业合作社绣品展示厅,刺绣壮锦服饰、摆件、挂件、手提包、香囊、手工

艺术品等品种应有尽有。合作社的骨干绣娘李芳告诉新快报记者,基地原有30多名绣娘,现在扩展到了90多名,大部分都是在家兼带小孩的宝妈,如果有订单,每名参与的绣娘有两三千元的收入。

基地既传承了非遗文化,也带动了“半边天”灵活就业,蒋武强表示,镇党委将引导合作社进一步提高创新能力和市场营销能力,做强产业,开拓小三江创业就业增收致富的新渠道。

深度谋划

农文旅体康高度融合 打造“周末经济”

一天的活动吸引游客2.5万人,带动各行业创收200余万元……今年农历“三月三”期间,小三江成功举办以“全国‘四季村晚’春季示范展示活动——广东连山三联村里搭歌台”为主题的壮族歌墟节活动,为实现小三江镇农文旅体康融合高质量发展注入文化活力。

“发展文旅产业,关键是服务要跟

上。”蒋武强表示,将持续做好镇域公共服务配套设施建设,加快美丽圩镇建设;推动壮绣、壮歌、“龟鹿鹤”“壮族八音”“舞春牛”等传统民俗文化项目传承、保护、创新和发展;充分发挥“两山、两泉”生态特色推动康养文旅项目落地、山泉产业发展……多措并举推出特色精品旅游线路,打造周末经济,真正实现“绿水

青山就是金山银山”。

“一言以蔽之,我们深入贯彻落实‘百千万工程’,就是‘软硬’兼施。”蒋武强说,“软”就是加强党建引领,提升镇域公共服务能力,提升乡村治理能力,“硬”即是产业强劲“造血”硬核联农带农,全方位激活乡村振兴新动能,实现强镇兴村富民的目的。